

核酸检测、美发师、大厨都已安排妥妥的

西安这家工地上千名农民工这样过年

新华社西安2月1日电(记者张斌)

西安火车站改扩建项目现场,37岁的董向荣正在焊接钢管。

“抓紧干,今年不回家。”在这个工地上,和董向荣做出相同决定的有上千名农民工。

西安火车站始建于1934年,于1984年改建并沿用至今。为提高运输质量和服务水平,2014年西安火车站经批复实施改扩建工程,并将于今年完工。

竣工日期近了,过年脚步近了,对妻儿的思念也愈发浓烈。“我一个孩子10岁、一个7岁,说句心里话,无论干活还是休息,都很想

念他们。”董向荣说,“以前过年都是一家团圆,今年我自己也很矛盾,最后还是响应号召,决定留在工地过年。”自从做了这个决定,董向荣每晚都要和妻子视频通话聊很久,妻子最担心的是“在工地上如何过年”。

为了把上千名农民工留下过年,除了号召、解释和安抚,中铁建工集团西安火车站改扩建项目书记赵俊杰已早早地和工作人员定下方案。

“我们请了医生,已经陆续为大家做完核酸检测,下周会有四名美发师到工地上给大家剪头发,我们还专门腾出办公楼让他们住得宽敞些。”赵俊杰说,“工人们来自天南海北,我们也尽力满足大家的口味,争取做到在家过年吃啥,在工地上咱们也吃啥。”

“我把工地的安排一五一十地都给妻子说了,让她放心。”董向荣说。

今年28岁的石红磊已经在工地连续干了10个月,原本打算过年回家的他也向妻子请了假。

“早前答应妻子要回去,还答应陪着孩子出去逛,去看望亲朋好友。”石红磊说,

“虽然现在回不去,但是我们已经约定,等

疫情缓解、春暖花开的时候我再回家多待几天,把没完成的承诺都补齐。”

记者了解到,目前,西安多个工地已经为吸引农民工兄弟就地过年采取了一系列举措,包括以岗留人、以薪留工、改善就餐条件、安排文化娱乐活动等。西安市人社局等部门正在联合开展“迎新春送温暖、稳岗留工”主题专项行动。

中铁建工集团西安火车站改扩建项目

工作人员李铭说:“我们还正在忙着细化除夕当晚的菜单,组织小规模的文艺表演,虽

然远在他乡,但我们争取让大家过上一个温暖年。”

中铁建工集团西安火车站改扩建项目

工作人员李铭说:“我们还正在忙着细化

除夕当晚的菜单,组织小规模的文艺表演,虽

然远在他乡,但我们争取让大家过上一个

温暖年。”

47岁的村民陈维民在村里开了一间

小卖部,加上夫妻俩打工,一年有10万元

收入,因此最近几年连续添置了两台车,

一台给儿子使用,一台用来给自己代步和

运货。

陈维民向记者回忆,2017年讨论把

这条写进村规民约时,全村人都参与了,

而且是全票通过。过去外面的车只能开

到村部,全村10个小组没一条水泥路。

2016年路通了,村里的小车越来越多,

自己的生活也越来越好,就拿出8万多元

购买了第一台车。陈维民感叹:“以前

运货都是用肩膀挑和摩托车拖运,现在

村里把路都修好了,用车非常方便!”

“严禁毒鱼、电鱼、炸鱼;严禁钓泥

鳅、捕杀蛙类”。2019年6月,村里打

造的乡村旅游项目“罗武荷花园”开园,为

了保护优美的生态环境,让游人体验更

好,这一条也被写进了村规民约。

“以前村里是禁止这些行为的,过去有些条件

非常困难的村民,依靠电鱼一年可以补贴上千元家用。”陈维民说,“罗武荷花园”开园以来,已经有一万多名游客来到罗武村赏花。截至今年1月,全村已有8家民宿和10多家农家乐。

“喜事新办、丧事简办,破除陈规旧俗。”陈维民说,

这一条在2018年初写进村规民约时还遭到了一些村民的反对。以前,有的村民家里修一间厕所都要摆上几

十桌,很多人家一年送出的人情礼金高达万元。但如今

3年过去,这条村规民约已经成为大家的共识。

采访当天,记者遇到村民杨年平家的新房正在“上

梁”,这意味着这栋陆续修了7年、前后共投入20多

万元的三层砖房正式竣工。杨年平和哥哥把主梁装好后

回到客厅,妻子已把白灼虾、排骨冬瓜汤、蒜苗炒腊肉、

红烧土鸡等10多个菜肴摆满了一桌。围坐在一起的10

个人里没有一个客人,大家举起手中的酒杯或饮料一

饮而尽,用这种简单而又温馨的方式庆祝这件喜事。

“摆脱贫困、迎来乡村振兴,不仅生活变了样,大家的精气神也变了样。”陈维民说,罗武村的村规民约以后肯定还会不断修改变化。

新华社长沙2月1日电(记者周勉、程济安)村规民约跟不上村里发展而需要更新的事儿,最近几年,每年都在罗武村发生。

地处雪峰山脉的湖南怀化通道侗族自治县双江镇罗武村曾是深度贫困村,全村237户里有90户贫困户,2014年人均纯收入只有2000多元。2019年,罗武村脱贫,人均纯收入超过1万元。在村规民约“一年更新一版”的频率里,可以感受到村民不断提高的生活水平和乡村振兴翩然而至的步伐。

“严禁无证驾驶、酒后驾驶”。记者看到这条常识被写进村规民约,感到“多此一举”,村支书陈维卯笑着解释:“以前村里没有路也没有车,也就不存在无证驾驶和酒后驾驶,但现在村里不仅有总长12公里、宽4.5米的水泥路,小汽车的数量也达到了100多台。”

47岁的村民陈维民在村里开了一间小卖部,加上夫妻俩打工,一年有10万元收入,因此最近几年连续添置了两台车,一台给儿子使用,一台用来给自己代步和运货。

陈维民向记者回忆,2017年讨论把这条写进村规民约时,全村人都参与了,而且是全票通过。过去外面的车只能开到村部,全村10个小组没一条水泥路。2016年路通了,村里的小车越来越多,自己的生活也越来越好,就拿出8万多元购买了第一台车。陈维民感叹:“以前运货都是用肩膀挑和摩托车拖运,现在村里把路都修好了,用车非常方便!”

“严禁毒鱼、电鱼、炸鱼;严禁钓泥鳅、捕杀蛙类”。2019年6月,村里打造的乡村旅游项目“罗武荷花园”开园,为了保护优美的生态环境,让游人体验更好,这一条也被写进了村规民约。

“以前村里是禁止这些行为的,过去有些条件非常困难的村民,依靠电鱼一年可以补贴上千元家用。”陈维民说,“罗武荷花园”开园以来,已经有一万多名游客来到罗武村赏花。截至今年1月,全村已有8家民宿和10多家农家乐。

“喜事新办、丧事简办,破除陈规旧俗。”陈维民说,这一条在2018年初写进村规民约时还遭到了一些村民的反对。以前,有的村民家里修一间厕所都要摆上几十桌,很多人家一年送出的人情礼金高达万元。但如今3年过去,这条村规民约已经成为大家的共识。

采访当天,记者遇到村民杨年平家的新房正在“上梁”,这意味着这栋陆续修了7年、前后共投入20多万元的三层砖房正式竣工。杨年平和哥哥把主梁装好后回到客厅,妻子已把白灼虾、排骨冬瓜汤、蒜苗炒腊肉、红烧土鸡等10多个菜肴摆满了一桌。围坐在一起的10个人里没有一个客人,大家举起手中的酒杯或饮料一饮而尽,用这种简单而又温馨的方式庆祝这件喜事。

“摆脱贫困、迎来乡村振兴,不仅生活变了样,大家的精气神也变了样。”陈维民说,罗武村的村规民约以后肯定还会不断修改变化。

大别山乡村“哨点”

为返乡人全力护航

新华社合肥2月1日电(记者张紫赟、陈尚营)腊月十五,24岁的王涵从云南驾车18个小时返回老家安徽省安庆市潜山市。一下高速,他便赶往潜山市天柱山镇卫生院,登记信息后进行核酸检测采样。

“配合检测,让自己和家人过个安心年。”王涵说,自己在地方政府官网、家乡微信群等多渠道都看到了新冠肺炎疫情防控政策宣传。村里干部听说他计划返乡,又详细介绍了老家最新政策,所以王涵对返乡之后应该怎么做十分清楚。

在天柱山镇卫生院入口处,醒目张贴着佩戴口罩、测温、出示健康码等要求,以及核酸检测采样的流程。采样区被划分为预检分诊区、登记区、咽拭子采集区等多个功能区。随着返乡人员陆续赶来,采样工作有条不紊地进行。

在咽拭子采集区,身穿防护服的侯江华正在忙碌着。46岁的他本是一名村医,近日和天柱山镇其他12名村医一起,被抽调至镇卫生院配合核酸检测采样工作。“经过多轮多次的理论和实战培训,已熟练掌握岗位技能。”侯江华说。

“全力以赴筑牢乡村防疫的铜墙铁壁。”天柱山镇卫生院院长杨国强说,根据此前摸排,该镇约有2600名在外务工人员,目前已返乡约1300人,都完成了核酸检测,已检出结果的样本均为阴性。

记者在大别山区多地走访时发现,为严格落实“村报告、乡采样、县检测”规定,各地在加大疫情防控政策宣传的同时,组建核酸检测采样队伍,并在乡镇卫生院设置核酸检测采样点,方便返乡群众就近采样。

在地处大别山深处的安庆市岳西县,各个乡镇卫生院也早已行动起来。清晨6点,毛尖山乡卫生院核酸检测采样点内已是灯火通明,院长刘焱奇正在向医务人员强调院感防控要求。

“随着春运大幕开启,近日返乡人数较前期有明显增多,卫生院合理配置工作人员提高采样能力,目前未出现人手不足问题。”刘焱奇说。

“在疫情防控中,乡村卫生医疗机构的重要职能之一,就是发挥好基层早发现、早报告、早处置的‘哨点’作用。”潜山市卫健委主任葛春节说。在他的办公桌上,一份全市疫情防控重点清单十分醒目,上面列出核酸检测、院感防控、流行病学调查等9大任务,并对突发情况的响应时间作了细化规定,如“采样人员数量应满足2天内完成该区人员采样的要求”“一旦发现阳性病例,流行病学调查专班1小时内启动”等。

自从村里有了高铁站

据新华社兰州电(记者马莎、张智敏、冯亚松)打扫院落、准备美食、开车接站、测温消毒,这是31岁的农家乐老板闫永峰每天工作的日常。对闫永峰来说,农家乐老板只是角色的转变,但生活的改变,要从村里有了高铁站说起。

家住甘肃省天水市麦积区东岔镇的闫永峰打小就想去外面看看。参加工作后,他实现了自己的梦想走出大山,到海口成为机场的一名工作人员。2019年,这位原本想在外面一直闯荡的西北男孩,毅然决定返乡创业。“东岔站开通了,村里跟以前不一样了。”2019年4月,设立在闫永峰家

乡的高铁站东岔站开始办理客运业务。

东岔站位于甘肃省与陕西省的交界处,坐落在天水市麦积区东岔镇立远村。中国铁路兰州局集团有限公司天水车站东岔站站长柳永峰介绍,东岔站是宝兰高铁上从陕西进入甘肃的第一站。“东岔站的股道、站台都设在高架桥上,远远望去,仿佛‘挂’在半山腰间。”柳永峰说。

“每次去车站接游客,都会看到大家拍照留念。一般接上游客后我会特意把车速降下来,因为路上的景色特别美,我开慢点,游客可以好好欣赏。”闫永峰说。

如今,闫永峰的农家乐发展已经步入成熟阶段,去年开始接大规模旅行团。“现在我们村开农家乐的人多了,车站附近就开了7家,提供餐饮娱乐住宿一站式服务。”

邻渭河,境内森林覆盖率高,景色优美。”柳永峰介绍,高铁开进这个村庄,不仅为周边群众日常出行带来了极大便利,同时也激发了当地开发旅游资源的活力。

闫永峰表示,家乡风景宜人,但以前因为交通不便,不为外界所知。“没有高铁的时候坐班车从天水市区到镇上需要将近3个小时,之后还得转车才能到村里,现在坐动车只要20分钟左右就可以到家门口。”

如今,闫永峰的农家乐发展已经步入成熟阶段,去年开始接大规模旅行团。“现在我们村开农家乐的人多了,车站附近就开了7家,提供餐饮娱乐住宿一站式服务。”

“水花姐”们,因“山”“海”之情“逆袭”

贫困的西海固搬迁而来,却个个打扮入时、妆容讲究,忙碌间透露着从容自信,让人很难将她们和“建档立卡贫困户”联系起来。

“她们刚来的时候,特别害羞和自卑,像《山海情》里的‘水花姐’,不敢大声说话,总说‘我不识字,我不行’。”徐美佳说,“山村那种环境让她们习惯于自我否定。”

今年35岁的车间女工摆西彦和“水花姐”经历最为接近。22岁时嫁到位于宁夏固原市开城镇马场村。每日早起背柴、拉驴耕地,伺候公婆和丈夫……在几口破窑洞里,摆西彦日复一日劳作,却连大声说话都不敢,“以为这辈子就这样了”。

20多亩山地只够一家人吃饱肚子。摆西彦的丈夫外出务工,却因工伤一度卧床不起。为还上看病欠下的债务,摆西彦去城市工地上刮腻子,一年到头见不上孩子几面。“那时做梦都盼着搬出大山。”她说。

7年前,在国家移民搬迁政策下,摆西彦一家搬进了闽宁镇崭新的砖瓦房。和她同一年从西海固搬迁过来的,还有车间“人气带货主播”马燕。“在山里的时候,感觉灯是一直亮着的。来到闽宁镇,我觉得灯打开了。”马燕说起搬迁前后生活的变化。

西海固妇女勤劳坚韧,到银川后却因学历低而出现就业困难。在闽宁协作资金支持和福建专家、干部技术指导下,一座座扶贫车间拔地而起,酿葡萄酒、羊绒针织……不少妇女实现了“家门口”轻松就业,挣钱、顾家两不误。

2019年8月,禾美电商扶贫车间落成。在徐美佳的手指导下,不识字的女工们学会了操作计算机、打快递单,甚至成为人气主播。

一年多时间,摆西彦已升级为主管,成为直播团队的一员,每月挣三四千元钱。她

不仅还清了债务,还将政府分配的两间房扩建为8间。曾经,她最害怕带孩子去集市,怕孩子因她没钱买零食、玩具而哭闹。今年,她给女儿报了舞蹈班,还打算给上幼儿园的儿子报跆拳道班。

“我希望他们过自己想要的生活,一代要比一代更好。”她说。

工作对“水花姐”们来说不只意味着改善的生活、日益时髦的装扮和逐渐增强的自信,更是一份尊严、希望。“现在下班回家,能吃上老公做的热饭,大声说话也理直气壮了,家庭地位发生翻天覆地的变化。”摆西彦说,她打算挣够钱,开一家超市,自己当老板。

徐美佳的新年愿望是建一个闽货集散地。“我们宁夏人懂感恩,到时候也把福建好的农特产品卖到宁夏,加深闽宁协作双向互通。”她说。

车间40多名女工全部从宁夏昔日深度

贫困村的村规民约“一年更新一版”

——

——

——

——

——

——

——

——

——

——

——

——